

РОССИЯ И ЕВРОПЕЙСКИЙ БАНК РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) – единственная международная финансовая организация, членом и одним из учредителей которой был бывший СССР. Идея создания банка впервые возникла в октябре 1989 года, однако официально ЕБРР был открыт и приступил к операциям в апреле 1991 года.

Первым президентом банка был Жак Аттали (Франция). В связи с его отставкой были назначены новые выборы. 18 августа 1993 г. на этот пост был практически единогласно избран Жак де Ларозьер (Франция), до этого занимавший пост Председателя Банка Франции. За его избрание проголосовали 58 управляющих при одном воздержавшемся.

Членами ЕБРР в настоящее время являются 57 стран совместно с Европейскими сообществами и Европейским инвестиционным банком. Акционерный капитал банка составляет 10 млрд. экю (свыше 13 млрд. долл.). Первоначальная общая номинальная сумма оплачиваемых акций составляет 3 млрд. экю, что соответствует 30% первоначально разрешенного к выпуску акционерного капитала. Эта сумма подлежит оплате пятью равными ежегодными взносами.

Руководящими органами ЕБРР являются Совет управляющих и Совет директоров. Каждый член банка представлен в Совете управляющих и назначает одного управляющего и одного его заместителя. В настоящее время управляющим ЕБРР от России является (по должности) председатель Центрального банка России В.В. Герашенко, заместителем управляющего (также по должности) – первый заместитель министра финансов России А.П. Вавилов.

Совет директоров ЕБРР состоит из 23 членов, избираемых по следующей схеме:

11 членов избираются управляющими, представляющими Бельгию, Грецию, Данию, Ирландию, Испанию, Италию, Люксембург, Нидерланды, Португалию, Великобританию, ФРГ, Францию, ЕС и ЕИБ;

4 члена избираются управляющими, представляющими страны Центральной и Восточной Европы;

4 члена избираются управляющими, представляющими другие европейские страны;

4 члена избираются управляющими, представляющими неевропейские страны.

Квота России в капитале ЕБРР – 40 тыс. акций, или 4% (на долю бывшего СССР приходилось 6%), что позволяет нам иметь собственного директора в Совете директоров банка. В настоящее время директором от России, а также Беларуси и Таджикистана является О. Прексин, его заместителем – С. Овсейчик. Штаб-квартира ЕБРР находится в Лондоне.

В соответствии с уставными документами ЕБРР его целями являются предоставление займов, консультационной помощи, осуществление инвестиций

в уставные капиталы и выставление гарантий по кредитам, которые направлены на решение двуединой задачи: содействие переходу к демократии и рыночной экономике и поощрение частной и предпринимательской деятельности в странах Центральной и Восточной Европы.

Основным направлением деятельности ЕБРР является содействие структурной перестройке экономики в государствах Восточной Европы, России и других странах СНГ, проведение приватизационных кампаний, объединение энергетических, транспортных и телекоммуникационных сетей Европы, реформа банковских систем, защита окружающей среды. Банк представляет собой уникальное сочетание коммерческого банка и банка развития, что нашло отражение в его структуре (два операционных департамента с соответствующими названиями). Мандат ЕБРР предусматривает преимущественное (не менее 60%) направление его ресурсов в негосударственный или приватизируемый сектор.

За период деятельности ЕБРР его правление одобрило около 45 проектов на сумму порядка 3,6 млрд. экю. Совокупные обязательства банка по этим проектам составили около 1 млрд. экю, хотя реальное использование открытых кредитных и инвестиционных линий пока несколько ниже. Более половины всех операций приходится пока на Польшу и Венгрию.

Банк предоставляет средства исходя из принципов надежности проводимых банковских и инвестиционных операций и в пределах времени, необходимого для принятия коммерческих решений.

Как международная организация ЕБРР учрежден на основе соглашения между его членами – организациями и правительствами. Договор является достаточной гарантией его инвестиций: правительства стран-членов не будут накладывать никаких ограничений на осуществление платежей в погашение основного долга, процентов, дивидендов и других платежей в отношении кредитов и инвестиций банка или поступлений от использования этих инвестиций.

Летом 1992 года на заседании Совета директоров банка утвержден документ, определяющий стратегию ЕБРР в отношении России на ближайшие два-три года. В качестве приоритетов в нем значатся приватизация и содействие предпринимательству, конверсия, развитие финансового сектора и сельского хозяйства, а также энергетический сектор и обеспечение ядерной безопасности. В соответствии со стратегией ЕБРР в отношении России планируется осуществление 39 проектов технического содействия и 38 проектов, предусматривающих финансовое участие банка. Общая стоимость проектов ЕБРР – 7,3 млрд. экю, из которых непосредственно банком выделяется 1,1 млрд. экю.

К настоящему времени Совет директоров ЕБРР одобрил 10 проектов кредитного содействия на общую сумму 780 млн. экю, из которых 456,5 млн. – средства банка. Среди них:

- телекоммуникационный проект компании "Макконнет" и кредит "Совинтел" на создание телекоммуникационной сети в Москве;
- программа реставрации Санкт-Петербурга;
- инвестиции в уставный капитал Российского проектного банка;
- содействие нефтегазовому комплексу: кредит на закупку оборудования; Самотлорский, Васюганский, Черногорский проекты, проект "Полярное сияние".

В августе 1993 года подписано соглашение между Советом Министров – Правительством России, Министерством топлива и энергетики России и ЕБРР о предоставлении топливно-энергетическому комплексу России 174,3 млн. долл. Всего до конца 1993 года намечается осуществить 10 кредитных проектов в

нефтегазовом комплексе на общую сумму 2,04 млрд. долл., из которых банком выделено 540 млн. Общий объем кредитов банка, предназначенных для топливно-энергетического комплекса, на ближайшие три-четыре года предварительно определен в размере 3,6—4,1 млрд. долл.

Между российским правительством и ЕБРР подписано соглашение об учреждении постоянного консультативного органа на высоком уровне по проблемам приватизации. ЕБРР на условиях совместного финансирования со Всемирным банком участвует в приватизационном займе, адресованном Госкомимуществу РФ (доля ЕБРР составляет 44 млн. долл.). Отдельные соглашения по вопросам приватизации подписаны с властями Москвы и Санкт-Петербурга.

В рамках многосторонней помощи со стороны "семерки" предусмотрено долевое участие ЕБРР в фонде поддержки малого и среднего предпринимательства (300 млн. долл.) и фонде приватизации.

Россия является крупнейшим получателем технической помощи со стороны ЕБРР. В настоящее время реализуется 39 таких проектов (объем содействия — 35 млн. долл.). В процентном отношении наибольший объем помощи приходится на приватизацию (53,5%) и инфраструктуру (36,3%). Запланировано также учреждение международной школы по финансам и банковскому делу. Предполагается сотрудничество в разработке законодательства о банкротстве и в ряде других областей финансово-экономической деятельности.

В настоящее время специалистами ЕБРР прорабатываются предложения по осуществлению новой формы капиталовложений в российскую экономику. Речь идет о создании под эгидой банка специализированных рублево-валютных фондов, предназначенных в основном для осуществления перспективных проектов в области энергетики, сельского хозяйства и конверсии оборонной промышленности. Банк будет определять проекты, реально способные принести прибыль на капитал, а затем приглашать крупных западных инвесторов (например, пенсионные фонды) финансировать импорт необходимого для проектов оборудования. Те же расходы, которые можно будет оплачивать рублями, будут финансироваться за счет рублевых капиталовложений российских инвесторов. ЕБРР поможет формированию фондов, внося иногда до трети первоначального капитала. Подобного рода фонды уже создавались частными банками и компаниями в развивающихся странах и в Восточной Европе.

С.Ю. ЧЕСТНОЙ,

кандидат экономических наук,

заместитель директора Департамента экономического сотрудничества МИД РФ

И.В. КУПАЛОВ,

*третий секретарь Департамента
экономического сотрудничества МИД РФ*

**СОГЛАШЕНИЕ
МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
И ЕВРОПЕЙСКИМ БАНКОМ РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ
О ПОСТОЯННОМ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВЕ
ЕВРОПЕЙСКОГО БАНКА РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ**

Правительство Российской Федерации и Европейский Банк реконструкции и развития,